

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año XV.—Número 5.085

Director: DON JOSÉ ESTRAÑI

Miércoles 26 de mayo de 1909

Antonio Alberdi
MÉDICO ESPECIALISTA
Vias urinarias, partos y enfermedades de la mujer
CONSULTA DE DIEZ A UNA
AMÓS DE ESCALANTE, 10, 1.º

Buenaventura Rodríguez Pareis
ABOGADO

Horas de consulta: De nueve a doce y de tres a cinco, todos los días laborables.
No se recibe en días festivos.
Estudio: Colosa, 1, 2.º, derecha.

Doctor Estrañi
Enfermedades de los niños y partos
PAZ, 2, 3.º

ACERCA DE UN MONUMENTO

En uno de nuestros pasados números, al dar cuenta de la estatua que ha de erigirse en la Habana a la memoria del valiente y heroico, cuanto infortunado general español Vara del Rey, dijimos, pues así parecía desprenderse de un telegrama recibido en nuestra Redacción, que el Gobierno cubano pagaría los gastos del monumento, prescindiendo de la suscripción abierta para este fin.

Un querido y buen amigo nuestro, persona bien informada de cuanto en Cuba ocurre, por su larga residencia en aquella isla y las muchas y buenas relaciones que en la misma conserva, se ha servido enviarnos algunos datos que completan nuestras noticias, aunque rectificándolas en parte.

La estatua al general Vara del Rey se elevará con el producto de la suscripción pública, que produce muy cerca de trescientas cincuenta mil pesetas oro, de las cuales, unas doscientas ochenta mil han sido donadas por los españoles.

La idea de honrar la memoria del fuclito defensor del Caney, fue emitida por el distinguido cubano, redactor de *El Diario de la Marina*, señor Armas y Céspedes, quien se encontró en el combate del Caney con fuerzas cubanas unido al ejército yanqui que le atacó, por lo que puede considerarse como testigo de mayor excepción de la entereza y valor desplegados en aquel día memorable por los soldados españoles.

El señor Armas y Céspedes es uno de los cubanos que más han trabajado, una vez concluida la guerra, para restablecer la concordia y fraternidad entre españoles y cubanos, y por su incansable y perseverante labor en ese sentido realizada en la Prensa, ha merecido del Gobierno español la gran cruz de Isabel la Católica.

La idea del señor Armas y Céspedes fue acogida con entusiasmo por *El Diario de la Marina*, que inició la suscripción para costear el monumento, y en el mismo día los Centros españoles y nuestros paisanos más distinguidos de la Banca y en el Comercio dieron una elevada prueba de patriotismo acudiendo a suscribirse por cantidades que fluctuaban de 300 a 500 pesos oro. Muchos cubanos acudieron también al llamamiento, demostrando su entusiasmo y buena voluntad por la obra de paz y de concordia que representaba la idea, y no han hecho poco.

El monumento proyectado se pensó desde el primer momento erigirle en la plaza principal del Caney, no de Bayamo como decíamos; la Comisión encargada de realizar las obras no se cuidó de contar con el permiso del Municipio del Caney, y cuando se disponía a empezarlas, aunque el Alcalde era favorable al proyecto, los concejales pusieron dificultades y se desistió de llevarle a cabo. Se pensó entonces en devolver el dinero a los donantes, y más tarde en erigir en España la estatua de Vara del Rey; pero los vecinos del aristocrático barrio del Vedado, en la Habana, solicitaron de la Comisión que se levantase el monumento en uno de los principales sitios públicos del citado barrio.

Así estaba a punto de concederse, cuando dos concejales habaneros, el marqués de Esteban (título pontificio) y el panadero Clarens, se opusieron, y no obstante haber sido el primero de éstos coronel de milicias españolas cuando nuestra dominación y ayudante de varios capitanes generales de la Isla, incluso de Weyler.

Esta oposición injustificada, y por hombres que vivieron al amparo de España cuando su dominación, provocó un movimiento de protesta de los veteranos de la independencia cubana, quienes, creyéndose los únicos autorizados para decidir en lo que a patrio-

tismo se refiere, han presentado al Congreso la proposición de que dimos cuenta, pidiendo se declare el monumento al general Vara del Rey monumento nacional, y ofreciéndose a constituirse en guardias de honor del mismo.

El señor Orestes Ferrara inició este pensamiento en la Prensa, en carta abierta dirigida al coronel Manuel Aranda, y es creencia general que la estatua se erigirá en la Habana, al amparo y bajo la égida del Gobierno de la República, pues, como dice el señor Ferrara, «no es solamente un homenaje al incomparable heroísmo de aquel soldado, sino también prueba indiscutible de que habían cesado ya las divisiones y los rencores entre españoles y cubanos; y el no erigirse la estatua en la Habana acusaría algo que en realidad no existe: la intransigencia de los partidos cubanos.»



AVE, CÉSAR

Ya caído, vencido y humillado,
a tu rival has visto;
ya a tus plantas está, crucificado,
sangrando, como Cristo.

Has derramado sobre su cabeza
ridículo a torrentes,
mientras a él le llenaba de tristeza
la risa de las gentes.

Le ha dejado tu ataque vigoroso
sin honra y sin ventura,
apurando, abatido y silencioso,
su cáliz de amargura.

Digna ha sido la empresa de un Atlante.
Hora es de que te reposes.
¡Venciste! ¡Gloria a ti! ¡Bebe, triunfante,
el vino de los dioses!

¿Ya estás gozoso y satisfecho, hinchado
de orgullo de ti mismo?
¿Ya a tu enemigo, con el alma odiado,
hundiste en el abismo?

¿Ya le pisaste, con furor de hiena?...
Si hay en ti algo de humano,
oye el grito terrible de Azucena,
¡Imbécil, es tu hermano!

Nevermore.

Santander, mayo, 09.

INTERESES PROVINCIALES

LA EXCURSIÓN ASTURIANA

Dentro de muy pocos días, vendrá a Santander la expedición asturiana de alumnos y profesores de la Extensión Universitaria de Oviedo, a la que, según parece, es casi seguro han de sumarse representaciones oficiales de las entidades y corporaciones de aquella vecina y queridísima provincia, especialmente de la Diputación y el Ayuntamiento. El objeto de la excursión, tan sencillo como trascendental, si cabe la paradoja, es bien sabido: corresponder a la visita que la representación de Santander hizo a Oviedo en sus fiestas universitarias del año último, y estrechar más sólida e íntimamente los lazos de afecto que ya unen a una y otra región, a una y otra provincia, y sobre todo a la naciente institución de Extensión Universitaria de Santander con la de Oviedo, su madre y tutora, por cierto ejemplarísima y admirable.

Vienen con los excursionistas el insigne Altamira, el profesor ilustre que en breve llevará a la América latina, con la insinuante y persuasiva didáctica de sus portentosas conferencias, la expresión del amor intenso y fuerte de la vieja España a aquellos hermanos en idioma con quienes tantas aficiones nos unen, y el hecho de venir él, que tan alta idea de nuestra patria ha de dar, merced a su poderosa intelectualidad, y que tan grande empresa y sacrificios arrostra abnegadamente, y de venir rodeado de sus compañeros y sus alumnos, debe mover en esta nuestra provincia, honrada con tan importante visita, deseos de corresponder a ella de modo extraordinario.

Sabemos que en alguna estación del tránsito, como en Unquera y en Puente de San Miguel, los representantes de ese elemento trabajador y honrado que luchó en América largos años para traer a la madre España el producto de su heroico esfuerzo de luchadores, y dar vida con él, como con fecunda savia, a las empresas y negocios aquí nacientes, se proponen rendir un homenaje de admiración a quien va a llevar por tierras americanas, donde trabaja y lucha nuestra raza, auras de la ilustración y cultura españolas más puras y gloriosas. Los Ayuntamientos de esos términos, de modo muy digno, han acordado unirse a ese homenaje y bajarán en corporación a las respectivas estaciones a saludar respetuosamente a los excursionistas. Será, pues, una nota que dirá mucho en pro de la Montaña, pero lo será mucho más, porque alcanzará la manifestación mucho mayor importancia, si ese dignísimo proyecto cunde y si las estaciones todas de la línea férrea, en términos de la Montaña, se ven llenas, al paso del tren asturiano, de gentes nuestras que aclaman a los viajeros, ostentándose en primer lugar las corporaciones municipales de cada

Ayuntamiento, como lo harán las de Val de San Vicente y Reocín.

Y en cuanto a Santander, donde ha de tener término y objeto la excursión, no hay que decir que debe desbordarse el entusiasmo. Si alguna vez están justificadas y obligadas estas nobles expansiones populares, esta es una de las más señaladas, sin duda alguna. No habrá festejo, ni agasajo comparable como el que puede preparar Santander a los profesores, a los obreros y a las autoridades de Oviedo que con ellos vengán, saliendo en imponente muchedumbre, efusiva y entusiasta, a recibir con fervorosos aplausos a su llegada a los excursionistas asturianos, que tanto significan y representan.

Seguros estamos de que Santander sabrá cumplir esta vez, como siempre, sus deberes de hospitalidad, que ahora son más bien de reverencia y agradecimiento extraordinarios.

La llegada del Rey

Ayer se tuvieron noticias de que el Rey don Alfonso, acompañado de la reina doña Victoria, llegará a Santander el día 16 de agosto, a bordo del *Giralda*, para asistir a las regatas organizadas por nuestro Real Club.

La visita de la reina doña Victoria a esta población, no tiene otro objeto que ver el emplazamiento del palacio de la Magdalena y el adelanto de las obras.

Para esa fecha estará casi terminado el piso principal, pues concluidos ya los fosos y toda la cimentación del edificio, se ha comenzado a colocar la sillería y la obra se activará durante el verano, para colocar a principios del invierno el tejado y poder así continuar los trabajos en la época de lluvias.

El palacio quedará terminado en la primavera próxima, para que los Reyes puedan habitarlo en el verano.

Se trata también de activar las obras que se ejecutan en el Lazareto de Pedrosa, con el propósito de aprovechar la estancia en Santander de la Reina doña Victoria, para que, como presidenta que es de la Junta nacional de señoras contra la tuberculosis, inaugure el Sanatorio marítimo de niños pretuberculosos, que se instalará en aquella hermosa isla.

La Asamblea de Diputaciones

La Comisión provincial, cumpliendo lo acordado por la Diputación, y siguiendo las indicaciones del vocal de la ponencia de la Asamblea, señor Agüero, ha acordado señalar la fecha en que se celebrará en Santander la Asamblea de las Diputaciones.

La primera reunión será el día 7 de Agosto. En ella los representantes de todas las Diputaciones de España que concurrán a la Asamblea, se darán a conocer cambiando impresiones acerca de los asuntos que se someterán a su discusión y recogerán los *caracoles* para la asistencia a las fiestas que en su honor se organicen y que los dará además derecho para circular en los tranvías.

Al siguiente día, Domingo, asistirán, por la mañana, a una gran revista de bomberos y por la tarde a la corrida de toros.

El lunes se celebrará la primera sesión. Cuatro o cinco lo más, serán las sesiones que la Asamblea celebre, siendo la de clausura el día 15, con objeto de poder destinar los otros días de la semana a fiestas y excursiones, que se organicen ya por el Ayuntamiento y la Diputación.

La terminación de la Asamblea coincidirá con la llegada a Santander del Rey, para asistir a las regatas, que comenzarán el 16 de agosto.

La fecha de la Asamblea habrá sido ya comunicada por el presidente de la ponencia, señor Sotres, a las Diputaciones, para que envíen al señor Agüero, en Santander, los temas que deseen someter a la deliberación de los asambleístas.

Uno de los puntos principales de la Asamblea, aunque del asunto se trató en la celebrada últimamente en Sevilla, será el proyecto de ley de Administración.

Volverán a discutirse las mancomunidades y no sería difícil que del acuerdo definitivo que en el asunto reynese, dependiera el resultado de la discusión de la parte provincial del proyecto en el Senado.

El señor Agüero, en unión de la Comisión provincial, se ocupa en estos días de utilizar los detalles de organización de la Asamblea, y entre otros, la concesión de los billetes a precios reducidos en los ferrocarriles para los asambleístas y sus familias.



Estoy con el bizkaitarra
y ese otro clerical,
que en Bilbao han declarado
su amor a la sociedad.
Lavarse la cara, bien;
eso ya puedo pasar;
la limpieza de las manos,
bien mirado, no está mal;
mas ¡lo restante del cuerpo,
por delante y por detrás,
la espalda, el vientro, las piernas,
etcétera! ¡Iniquidad!
Todo hombre ó mujer que cuida
de su aseó corporal,
más que sirvo del Señor
es sirvo de Satanás,
porque la sublime roña
tiene la virtud de dar,
a un tiempo, riqueza física
y riqueza espiritual.
Santos hay en los altares,
según el relatar,
que, entre sus grandes virtudes

cristianas, tuvieron la resignación de dejarse por los piojos devorar antes que bañarse el cuerpo que es un pecado mortal; y en cuanto a riqueza física, buena enseñanza nos dan los cerdos, que en la Inmundicia se revuelcan sin cesar hozando con el hocico en inmundos lodazales, y de esa manera engordan y son un rico manjar. Claro que quien no se lava huele horriblemente mal, pero así es como se muere en olor de santidad y por eso es gran virtud la de dejarse llenar el cuerpo de roña y mugre por delante y por detrás. Estoy con el bizkaitarra y ese otro clerical de Bilbao... ¡Muera el aseó y viva la sociedad!

Un aristócrata muy convida pasaba en un coche por la calle de Sevilla, de Madrid, y vio a varios mozalbetes que maltrataban a una joven del pueblo.

El aristócrata se apeó y a bofetadas de cuello vuelto hizo huir a los granujas. ¡Así me gustan a mí los aristócratas! Para castigar a los salvajes, no debe haber diferencias de rango.

¡Aristocracia y plebe con hidalguita subanemos la falta de policía!

Viene publicando *El País* hace tiempo una serie de «Vulgarizaciones históricas» extractadas de los libros de los más famosos historiadores.

Como al Gobierno le molestaba la publicación de esas «Vulgarizaciones» y no se atrevía a denunciarlas, como tales, apeló al recurso de denunciar a *El País* por sueltos inofensivos, para que no circulara el periódico, a cuyo efecto, faltando a lo preceptuado por la real orden de Romanones, no se comunicaba a *El País* cuál era lo denunciado para que lo retirase y pudiera circular el número, triquiñuela muy propia de los políticos mulares.

Cuatro días seguidos ó cinco fue denunciado *El País* y siempre, pasada ya la hora de la circulación, le decían que la denuncia había motivado un sueldo cualquiera inofensivo, no las «Vulgarizaciones». No se atrevían a declarar denunciada la Historia.

Había que obligar al Gobierno a que lo declarara así dejándose de arimatinas y de pretextos fáciles y, al efecto, *El País* publicó un extraordinario con las «Vulgarizaciones» solas.

Y dicho y hecho. Ese número ha sido denunciado.

De modo que más claro, agua. Les faltaba a los conservadores prohibir la Historia de España y ya la han prohibido.

A ese paso pronto ya, por ley del hijo de Mula, sólo se permitirá en la hispana nación, la publicación de la Bula.

¡Jámalá jal

—Hombre, dispéñeme usted una pregunta.

—Usted dirá.

—Derribadas las casas del puente y toda la parte mural del Norte hasta la rampa, ¿sebe usted para qué dejan aislado, ahí, en medio de la calle, ese que fue estribo del puente de piedra?

—¡No lo sé!

—Lo pregunto, porque se me ha ocurrido que, en lugar del puente de cemento, podía quedar ahí ese promontorio, como ornamentación, representando la isla de Mourou con su faro correspondiente.

—En efecto, no es mala idea, pero tampoco estaría mal una copia de la estatua de la Libertad iluminando al mundo, como la de Nueva York.

—Tiene usted razón; tampoco estaría mal. Otra preguntita.

—Venga.

—La rampa de la Ribera, ¿va a quedar así?

—Naturalmente.

—Pues van a crear los forasteros que es un trampolín, para que los que sean volatines pasen al otro lado del puente dando saltos mortales.

—Vaya, ¿tiene usted algo más que preguntar?

—Nada más que una cosa. ¿Qué lo parecen a usted los pozos negros?

—¡Abur, amigo!

La *Gaceta* publica una real orden haciendo obligatoria la vacuna para los funcionarios del Estado, y el que no quiera vacunarse, ayuna.

Eso lo ha hecho Lacortera, de seguro, para darsé el placer, con su tranquillo, de que la operación sufran San Pedro y el marqués del Vadillo!

UNA CARTA

Se nos ruega la publicación de la siguiente:

«Señor don Mauricio R. Lasso de la Vega, delegado de la Compañía de Contraseguros «La Ibérica».

Santander.

Muy señor mío: No tiene otro objeto esta carta que el dar a usted las más expresivas gracias por el seguro que ha dirigido mis trabajos con la Compañía de Seguros «The General Accidents» para el pronto cobro del siniestro ocurrido en los automóviles de mi propiedad, representando usted a «La Ibérica».

Me ofrezco de usted afectísimo seguro servidor,

Pedro Agudo.»

MODAS

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Todos los días la moda nos ofrece alguna linda novedad, alguna encantadora fantasía. La última corresponde a los cubre-corsés, que sin embargo de la tendencia a afinar más la silueta cada día, no se puede prescindir de ellos en la estación que se avecina, por no consentirlos los transparentes y finos tejidos de que han de ser confeccionadas nuestras toilettes.



Los nuevos cubre-corsés son verdaderos mosaicos de encaje; pero no hay que asustarse, pues no son de gran coste. Se confeccionan con trozos sueltos de encaje, unidos por intervalos de linón.

Todos los sobrantes ó cabos de encajes antiguos pueden aplicarse como bonitos adornos en corpiños género japonés. Hemos visto encantadores adornos cuya base eran dos velos redondos, a punta de aguja, de la época 1890. Entredosos de Malines unidos por intervalos de tul de la misma clase fruncido, cortado en tirantes sobre el cuerpo, de tafetán blanco bien ajustado, cuyo bonito arreglo de encajes constituía toda su guarnición. Todo estaba montado sobre un fondo de muselina de seda blanca, que daba correctamente la forma, de tal manera, que esta especie de berta con mangas podía ponerse sobre cualquier cuerpo.

En los trajes de casa es en los que el aprovechamiento de encajes y velos antiguos tienen un campo más amplio y adecuado. Ved aquí algunos modelos en cuyo adorno

no pueden ser utilizadas esas lindas guarniciones de pasados tiempos, que han llegado hasta nosotras gracias al cuidado de nuestras abuelas:

Bata en crespón de China rosa, guarnecida en lo alto por tres entredosos bordados sobre red, de los que arranca un volante de encaje en forma de berta. Camisolia y mangas de debajo en tul plisado; las de encima, de encaje, lisas y muy amplias. La falda forma una especie de túnica, con encajes y entredosos. Cinturón de seda flexible. Salto de lecho en *rubienne* blanca. Manga corta y muy amplia; cintas azules remata-

das en grandes lazos, en el escote y en la cintura, y un estrecho galón guarnece las mangas y el bajo.

Bata de crespón de China, plegada en el delantero. Mangas plegadas, cinturón de seda y *chou* rosa a cada lado. Sobre el cuerpo, una chaqueta abierta, de encaje. La falda está adornada con entredosos, encajes y un volante de tul.

Los bellos encajes de Chantilly están en moda como hace 40 años. De todos ellos se puede sacar partido, sacrificando únicamente las partes averiadas. Nada más elegante que echar sobre la espalda una banda de Chantilly negro, ó de aplicación de Inglaterra, que acaso formaron parte de una elegantísima canastilla de boda de 1840.

Nuestras abuelas tenían en alta estima los encajes y los guardaban mejor que nosotras. Nuestras nietas no heredarán tantos y tan ricos adornos como nosotras heredamos!

Mlle. Capelina.

París, Mayo de 1909.

EXCURSIÓN UNIVERSITARIA

Acompañando a los obreros de la Extensión Universitaria y alumnos de la Universidad de Oviedo, que llegarán a Santander el día 30 del actual, vendrán a esta capital los catedráticos de aquel Centro de enseñanza, señores Altamira, Garzarán, Alvarado, Cervera, Builla, Acevedo y Sola. Se hacen gestiones para que venga también el Rector de la Universidad, don Fermín Canella, y es probable que se consiga.

Acompañarán también a los obreros y alumnos comisiones del Ayuntamiento y Diputación provincial de Oviedo, correspondiendo a la invitación que les han dirigido nuestras Corporaciones locales.

Los expedicionarios llegarán a Santander en tren especial, como ya dijimos, a las 12:30 del domingo próximo, y serán recibidos por todas las autoridades y representantes del Ayuntamiento y Diputación.

También acudirá a la estación una numerosa comisión de la Federación de Sociedades obreras, muchísimo público, dándose así una prueba más de cariño a los asturianos.

Desde la estación se dirigirán los excursionistas al Sardinero, donde serán obsequiados con un banquete en la terraza los alumnos de la Extensión Universitaria, y en el Gran Casino, los representantes de la Diputación y del Ayuntamiento.

En el caso de que en bahía estuviese anclado algún trasatlántico, el banquete a los representantes de las Corporaciones asturianas se celebrará a bordo del buque.

Por la tarde se verificará una gran revista de bomberos, municipal y voluntarios, en el Bulevar de Pereda. Los bomberos harán un simulacro de incendio, atacando las casas 18 y 19 del Bulevar.

Por la noche, en el Instituto Carbalal se hará una proyección de cien paisajes montañeses, con objeto de que los asturianos conozcan nuestra provincia, ya que lo es imposible el recorrerla toda en el poco tiempo que han de honrarnos con su presencia.

De la explicación de las vistas se encargará el señor Fresnedo de la Calzada.

El día 31, por la mañana, visitarán el Cristo, la Catedral, la Escuela de Industrias, el mercado del Oeste, la Casa de Socorro, el lavadero de la Via Cornelia, el parque de bomberos voluntarios, el matorral, la estufa, el Asilo de la Caridad, el Hospital y la Casa de Caridad.

Por la tarde continuará la visita al Parque de bomberos municipales y la Estación Biológica de Marina. Luego, invitados por el señor Alcalde, asistirán a una jira marítima y visitarán los trasatlánticos que estén fondeados en bahía.

Al regreso de la jira irán los excursionistas al Ayuntamiento para visitar el palacio y despedirse del señor Alcalde.

El día 1.º de junio, a las siete y media de la mañana, marcharán en tren especial a Santillana para visitar la histórica Colegiata y la Cueva de Altamira.

De regreso comarán en el Robledal, delicioso sitio de Puente de San Miguel.

Después de comer tomarán el tren de Asturias en aquella estación, para regresar a Oviedo.

Aparte de las fiestas preparadas para los excursionistas de la Extensión Universitaria, la Diputación y el Ayuntamiento preparan otras en obsequio de los representantes de las Corporaciones de Oviedo.

Contra las calcinaciones

El señor Gobernador civil recibió ayer noticias de haberse celebrado una manifestación en el Ayuntamiento de Gijón, a la que asistieron vecinos y agricultores de los Ayuntamientos limítrofes, para protestar de los daños que causa a la agricultura la calcinación de minerales en los hornos de Ojedo, del Dobrillo y otros. Una comisión de manifestantes entregó un escrito de pro-

testa al alcalde de Gijón, que fue enviado a este Gobierno.

Esta cuestión, que ya hace algunos años, por esta época se viene suscitando en aquella región, está resuelta por un real orden de Agricultura, que deben conocer los interesados, y que obra unida al expediente que hará unos tres años se instruyó a instancia de los Ayuntamientos de Liébana, que, como ahora, protestaron de la calcinación de minerales.

Entonces informaron aquellos Alcaldes, el ingeniero agrónomo, la Jefatura de Minas y otras entidades, dictándose una real orden, en la que se disponía que fuera anulado el expediente, para que se tramitara con arreglo al Reglamento de policía minera, para la tasación de los perjuicios que la calcinación hubiera producido; pero nada en este sentido entonces se hizo, y hoy se vuelve a reanudar la protesta.

En este sentido parece que será la resolución del señor Gobernador civil, sin que se prohiba el funcionamiento de los hornos de calcinación, en cuanto las Compañías mineras así lo acuerden.

El teniente de la guardia civil de la línea de Potes telegrafió ayer tarde al señor Gobernador, comunicándole que la manifestación había carecido de importancia y que reinaba completa tranquilidad.

A pesar de esto se teme que cuando resuene su trabajo los hornos, se promuevan algunas alteraciones de orden público.

El Gobernador, señor Elósegui, ha llamado al Alcalde de Potes para conferencia, con él acerca del asunto.

DE FESTEJOS

La comisión de Festejos del Círculo Mercantil, contando con la subvención de 10.000 pesetas acordada por el Ayuntamiento, gestiona activamente la celebración del concurso de aeroplanos.

A esta comisión se ha unido otra del Ayuntamiento, formada por los señores Gómez y Gómez, Gómez Marañón y Fernández Marañón.

Para la organización del concurso se ha ofrecido el Presidente del Real Aero Club, de Madrid, señor marqués de Salvatierra.

En el caso de que los aviadores que hoy cuentan con aeroplanos, no pudieran venir a Santander, se organizará, de acuerdo también con el Real Aero Club, un concurso de globos libres, en el que tomarían parte los señores Kindián, Horga y otros.

En este concurso, como los celebrados en Madrid, Valencia y otras poblaciones, se señalará un recorrido fijo, con premios de importancia.

Se daría también un importante premio a quien recogiera a los aeronautas.

Parece que éste ha de ser el festejo principal que se celebre este verano, pues para el concurso de aeroplanos se ha de tropezar con grandes dificultades.

MADRID AL DÍA

(IMPRESIONES)

23 de mayo de 1909.

Madrid, Valencia y Barcelona resurgen a vida nueva estos días sin el apoyo oficial, rompiendo más bien las trabas con que un régimen centralista, despótico, absorbente y rutinario las ha sujeto, impidiendo toda manifestación de vida interna y honda, todas las expansiones naturales de la raza.

Madrid vuelve por sí mismo y da ejemplo a sus hermanas las provincias con un viril acto de presencia, que a tal equivale llenar de firmas los pliegos donde se pide luz y moralidad. Por otra parte, desdeña el falso prestigio y repugna el odioso papel de dictador, impuesto y no solicitado, que le atrae la malquerencia nacional injustamen-

te, pues no es el pueblo madrileño rival envidioso ni explotador de las regiones españolas, sino su compañero de infortunio, y quiere levantarse a la par de ellas por sus propios méritos, para formar conjuntamente una patria libre y autónoma, indestructible, por la cohesión de los armónicos intereses y la trabazón, tan fuerte como el éter, del amor y la libertad común a todos sus hijos.

Política republicana

El partido único

Varios meses llevan las autoridades de los distintos grupos republicanos de la localidad gestionando la formación del partido único, y, sin embargo, cuando todo el mundo consideraba realizada aquella feliz iniciativa, resulta que se ha venido perdiendo lastimosamente el tiempo, y que lo que se pretendía era salir del paso electoral del día 2.

Cosa tan sencilla cual el agrupamiento de los republicanos santanderinos en un solo núcleo, como ardentemente desean los más, es decir los de abajo, no parece que halla interpretación en todos los de arriba.

Y se explica. Los de arriba, apegados a una rutina política que les tiene colocados en hornos, creen que las uniones se hacen con programas, y olvidan que con el apoyo no han de gobernar inmediatamente.

De estos errores nacen dificultades que no pueden salvarse con la adopción de ningún programa determinado, si éste ha de ser llevado como emblema al combate.

Los republicanos, desorganizados como se hallan, en una localidad llamada a ser la corte veraniega del Rey, necesitan urgentemente, por instinto patrio de conservación, unirse y adoptar una sola y siempre sensata dirección, que sólo podrán lograr bajo la única base—que es la más amplia e indiscutible—de la proclamación y defensa de la República.

Y no sería pequeño este programa para el partido único, si pudiera realizarlo como precursor de la implantación de cada uno de los diversos puntos doctrinales en que tan ricos se nos muestran los actuales partidos.

Deben por eso los federales de uno y otro lado corregirse de los eternos defectos de miopia con que el gran Galdós les distingue en España Trágica, diciendo de ellos que sólo de cerea ven bien; en una palabra, es preciso que dejen de ser intransigentes. Conserven los unionistas la heterogeneidad de sus elementos, y cuando unos y otros tengan presente todo eso, lograrán fácilmente unirse en un solo partido, para bien de la patria. De lo contrario, sólo realizarán la unión de los Comités, no la de los partidos, porque entonces no pocos republicanos quedarían condenados al retraimiento antoesa de la dispersión y desaparición de todos ellos.

R. V. A.

Cámara de Comercio

Ayer tarde, a las seis, celebró sesión la Junta de gobierno de la Cámara oficial de Comercio, bajo la presidencia del señor Pérez, y con asistencia de los señores Martín, Pardo, Cubero, Gómez, Prieto Lavín, Escobar, Pérez del Molino, Cortines, Agonjo y S. González.

Se da lectura del acta de la sesión anterior y se aprueba.

Se da cuenta de varios asuntos de trámite, de los que se queda enterado.

La Cámara de Comercio de Bilbao envía la enmienda al artículo 17 del proyecto de Comunicaciones marítimas, ya conocida.

La presidencia dice que oportunamente fue recomendada y aprobada la enmienda, por considerarla beneficiosa para Santander.

—Se queda enterado de una petición de la Cámara de Jaén para que se tome una medida contra la mezcla de los aceites de semillas con los de oliva.

—Se da cuenta de varias cartas de los representantes en Cortes dirigidas a la Cámara que conviene abandonar el proyecto de construir un edificio para establecer los servicios públicos, cambiándolo por otro que se refiera a un edificio para Correos, de nueva planta, con arreglo a todos los adelantos modernos.

Se acuerda tratar del asunto con el diputado señor Acha.

—El presidente da cuenta de haber cumplimentado al señor Gobernador civil y de seguir en correspondencia con la Compañía del Norte para conseguir el abaratamiento de las tarifas.

Dice también el presidente que otras gestiones, como la de mozas arrumadoras de la mañana y las demás relacionadas con este asunto, se han suspendido por el momento hasta dar por terminadas las que se hacen con la Compañía del Norte, de las que tiene algunas esperanzas para conseguir una rebaja en la tarifa de Santander a Matapuzos.

El señor Gómez es partidario de que se hagan las demás gestiones sin perjuicio de las que se hacen con la Compañía del Norte. El presidente dice que cree fundadamente que las gestiones locales tendrán éxito completo en un término de veinticuatro horas.

El señor Prieto Lavín dice que el administrador de Aduanas está bien dispuesto en favor de la Cámara.

En breve discusión se trata de las gestiones que se realizan en la localidad. Al efecto, la Presidencia anuncia que está dispuesta a reunir a los consignatarios, y ruega a los señores que pertenecen a la Junta de Obras del Puerto, que se reúnan inmediatamente.

El señor Prieto Lavín hace algunas consideraciones para aconsejar que se amplie lo más que se pueda la rebaja de la tarifa del Norte, de modo que alcance a buen número de artículos.

Queda autorizado el Presidente para realizar las gestiones, según convenga.

A continuación dice la Presidencia que esta Cámara se ha ofrecido a la de Bilbao para realizar las gestiones del ferrocarril directo de Oviedo a San Sebastián.

El señor Cortines dice que tiene noticia de que la Compañía del Norte establece para el verano próximo un horario conveniente a Santander.

Se queda enterado. Se levanta la sesión.

El triunfo de la vida

Para mi querido amigo, Gabino Telra. Por la ventana abierta ha entrado triunfadora la alegría de luz fuerte, intensa, animadora de este sol madrugador y valiente, de dulce mañana de mayo, gentil y alegre.

hierbas se estremecen al primer beso de la mañana, como mujer sensual a la primera caricia del amado; un arroyo cercano murmura muy bajito la canción de la vida serena y jubilosa como sus aguas rientes, que corren juguetonas y parladas por el cauce de resonantes guijeros.

Por las estirpeles que llevan al campo verdeante, en los sembrados que estallan injuriantes como una promesa de próximos bienes, de fecundidad futura, y que deja, con el rocío aún fresco, un grato olor de maesta recién regada, susovan voces, risas, canciones de mozas fuertes y joenadas, bien contentas con la vida, a las que contesta de lejos una robusta voz varonil y joven que dice coplas en que vibran amores intensos, sanos, fuertes, como naipes en pleno campo, en plena naturaleza. Es el júbilo de vivir que pasa vencedor...

El señor Elósegui devolvió ayer las visitas a las autoridades. Hoy, a las nueve y media, revisará la fuerza del cuerpo de Seguridad, y por la tarde, asistirá a la sesión que celebra el Ayuntamiento, para saludar a la Corporación.

Mañana, jueves, reunirá a la Comisión permanente de la Junta provincial de Sanidad. El viernes visitará, acompañado del señor Alcalde, todos los servicios municipales con objeto de conocer las condiciones en que se encuentra la población respecto a ese extremo.

En la semana próxima reunirá el señor Elósegui a todas las Juntas de que es presidente como Gobernador civil.

El viernes visitará, acompañado del señor Alcalde, todos los servicios municipales con objeto de conocer las condiciones en que se encuentra la población respecto a ese extremo.

En la semana próxima reunirá el señor Elósegui a todas las Juntas de que es presidente como Gobernador civil.

El pueblo entero va despertando, riente y bullicioso, al influjo de la mañana bella. Hay ramor de voces; ruido de puertas y ventanas que se abren con estrépito; la chiquillería, como una bandada de gorriones jóvenes, puebla el aire de gritos, de voces, de chillidos, apedrea a los perros y espanta a los pájaros; suena el dulce sonsonete de esquilas de ganado, mugen en las cuadras los tiernos roceales y un rabado de ovejas albas y tumbadas pasa por el pueblo como una nube blanca, deslizándose en el paisaje primaverales...

La viejecita sale de la ermita sola, más triste, más pensada, más enojada, mirando al pasar con ojos melancólicos la alegría que estalla en las almas, en el ambiente, en el pueblo, y repitiendo con mística unión monjil: ¡Jesús, Jesús! La gente joven la ve pasar, indiferente, entonando su canción júbilo, el himno triunfal de juventud, de alegría, de vida prepotente; y mientras la pobre ancianita, recuerdo triste de una cosa que fue y se derrumba por la ley inexorable del tiempo, sigue con paso tarde y tembloroso a esconder sus amargos pensamientos en un rincón de la casita vieja, que también se tambalea, ellos, los jóvenes, los fuertes, los alegres, promesa del porvenir, marchan erguidos, gozosos, con la mirada al frente y la esperanza en lo que vendrá, cantando enardecidos el triunfo de la vida.

J. Plata y Gutiérrez.

El catecismo de Tolstoy

El conde de Tolstoy, autor de tantas obras maestras, acaba de publicar en los periódicos rusos diez mandamientos de higiene, que traducidos a nuestros lectores, para que los siga el que pueda:

I. Estar lo más posible al aire libre, día y noche.

II. Hacer todos los días ejercicio al aire libre, trabajando o pasando.

III. Beber y comer de una manera moderada y sencilla, tomando leche en vez de alcohol.

IV. Lavarse con agua helada y tomar un baño caliente los lunes.

V. Usar ropa ligera y floja.

VI. Vivir en casa seca, espaciosa, soleada. Ser propietario. (1)

VII. Guardar una limpieza rigurosa, hasta en la moral. Este es el remedio contra las epidemias.

VIII. Trabajar regular e intensamente, lo que es el consuelo de las desgracias, y estar siempre alegre, lo que cura las enfermedades del cuerpo y del alma.

IX. Después del trabajo evitar las distracciones ruidosas, procurando el descanso en familia y dedicando la noche a dormir.

X. Trabajar mucho y hacer buenas obras. Tolstoy dice: «Con esto conseguiría la felicidad todo el mundo.»

La felicidad, después de hacer todo esto, quizá; pero hay que pedirle la receta al conde para ser propietarios y estar contentos siempre.

Audiencia

Ayer tuvo lugar, a puerta cerrada y ante el tribunal de Jurado, el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Santander, seguida contra Gundersin, Olí Páncico y Jesús Gándara Gándara, acusados de dos delitos de abusos deshonestos.

El señor Fiscal, en el acto del juicio y en vista del resultado de las pruebas en el mismo practicadas, modificó sus conclusiones provisionales en el sentido de retirar la acusación, solicitando la absolución de los procesados, por lo que, y por la sección de derecho, se dictó auto de sobreseimiento libre, declarando de oficio las costas.

Hoy tendrá lugar, ante el tribunal del Jurado, el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Castro Urdiales, seguida contra José Aquinagalde Guridi, Serafina Aquinagalde Bilbao, José Antonio Arispe Garma y José Lorenzo Pardo, porque en el mes de junio del año último el acusado el Aquinagalde, vecino de Gu-rizco, tenía posesión en su casa a Pedro Tejada González, existiendo entre ellos algunos disgustos a causa de las relaciones que el Pedro quería sostener con Serafina Aquinagalde, hija del José, y a las que por eso se oponía aquélla.

En la mañana del día 15 del referido mes conoció la procesada Serafina a José Lorenzo Pardo, con quien estuvo hablando en el monte, y quedaron convenidos en que por la noche fuera Lorenzo a casa del padre de la Serafina para ver si le parecía bien que se casara con ella, y el efecto fue dicho Lorenzo acompañado del otro procesado, José Antonio Arispe, llegando a la casa de José Aquinagalde a las nueve de la noche y allí se quedaron a dormir.

De los tres de la madrugada del día 16, llegó Pedro González a la casa de su patrón, José Aquinagalde, y al subir por la escalera tuvo una cuestión con los que estaban dentro, fundadamente surgida por haber visto en ella a José Lorenzo (a) El Zamorano, y sospechar que había ido allí a ver y hablar con la Serafina, y entonces los procesados acometieron al Pedro, dándole golpes con piedras al Aquinagalde y con una uña de hierro, Arispe y José Lorenzo Pardo, y la Serafina con un hacha, causándole multitud de lesiones a consecuencia de las que falleció pocas horas después.

El señor Fiscal califica provisionalmente los hechos de un delito de homicidio, de autores a los procesados, con la circunstancia agravante de superioridad, pidiendo para cada uno de ellos la pena correspondiente.

La defensa de Serafina Aquinagalde solicita la absolución por falta de participación en el hecho.

Las defensas de Lorenzo Pardo y José Antonio Arispe establecen las mismas conclusiones que la de Serafina Aquinagalde.

La defensa de José Aquinagalde estima que los hechos realizados por su patrocinado son constitutivos de un delito de homicidio, pero que concurren en su favor las circunstancias de haber obrado impulsado por el miedo de un mal igual o mayor y haberlo hecho en defensa legítima de los derechos de su hijo, solicitando, por lo tanto, su absolución.

El Gobernador civil

El señor Elósegui devolvió ayer las visitas a las autoridades. Hoy, a las nueve y media, revisará la fuerza del cuerpo de Seguridad, y por la tarde, asistirá a la sesión que celebra el Ayuntamiento, para saludar a la Corporación.

Mañana, jueves, reunirá a la Comisión permanente de la Junta provincial de Sanidad. El viernes visitará, acompañado del señor Alcalde, todos los servicios municipales con objeto de conocer las condiciones en que se encuentra la población respecto a ese extremo.

En la semana próxima reunirá el señor Elósegui a todas las Juntas de que es presidente como Gobernador civil.

El viernes visitará, acompañado del señor Alcalde, todos los servicios municipales con objeto de conocer las condiciones en que se encuentra la población respecto a ese extremo.

En la semana próxima reunirá el señor Elósegui a todas las Juntas de que es presidente como Gobernador civil.

Denuncias y sucesos

A la cuesta de Gibaja tuvo la desgracia de caerse ayer, a las seis de la mañana, Silveria García, de 54 años, sufriendo la fractura de la tibia izquierda por su tercio medio.

Conducida a la Casa de Socorro se la practicó la oportuna cura, siendo luego trasladada en una camilla a su domicilio.

A la una de la tarde, en la escalera de la casa número 3, de la calle de San Pedro, rieron ayer dos mujeres y una dio a la otra un golpe con una palangana en el brazo derecho, causándole una herida.

La lesionada, Trinidad Ruiz Cruña, fue curada en la Casa de Socorro, y la agresora, María Fernández González, denunciada por la guardia municipal.

OFRECIMIENTO

El valiente novillero montañés Tomás Díez Limiñana, de quien nos ocupamos días pasados, insistiendo en sus grandes deseos de presentarse ante sus paisanos, se ofrece incondicionalmente a los organizadores de la novillada para el día 10 del próximo Junio, a estoquear dos toros en unión de su paisano Sarriente y el bilbaíno Roañojo.

Nosotros, salvando el parecer de la Empresa organizadora de esta corrida, creemos que sería un aliciente grande el que Tomás Díez Limiñana figurase en el cartel, puesto que hay grandes deseos de verlo torar y son muchas las simpatías con que cuenta en esta capital.

Ellos verán si pueden complacer, tanto al desinteresado Limiñana II, como a los muchos aficionados que desean presenciar su labor.



Vicente Aguinaco Oculista. CONSULTA, DE 11 A 1.—BLANCA, 40

RELOJES PARA SEÑORITA en oro de ley, 18 quilates, a 35 pesetas; de acero, garantizada la marcha, a 12 pesetas; para caballero, en oro de ley, 18 quilates, a 85 pesetas; de níquel y acero, a 6 pesetas.

Relojes y cadenas de todas las marcas y clases, despertadores y de pared, en estilo muy moderno, a precios reducidos.

Administración de Loterías, Optica y Relojería DE ANGEL SUERO MUELLE, NÚM. 1

Gran Hotel Restaurant Labadio Blanca, 16, Santander. Teléfono, 101

El más moderno y elegante, capaz para 150 cubiertos. Almuerzos, a 3 pesetas. Comidas, a 3'50.

Servicio permanente a la carta. Especialidad en bodas y banquetes. Plato del día: Ternera de la jardinería.

Sombrillas y paraguas En la acreditada paraguitería de Ricardo Urdiales, calle de San Francisco, se ha recibido un gran surtido de paraguas y sombrillas inglesas y japonesas, así como de bastones de última novedad, que han de ser, seguramente, muy solicitados por todas aquellas personas que gustan de seguir las prescripciones de la moda, a la última palabra de la elegancia, en esta clase de artículos.

Los cólicos, diarreas y enteritis agudas, que tanto abundan en esta época del año, lo mismo en las personas mayores que en los niños, se curan infaliblemente, por recetas que sean, con la Estomacalina A. H. J. G. Este único preparado farmacéutico contra las enfermedades del estómago e intestinos que ha sido ensayado con honroso éxito en todos los hospitales de Madrid y muchos de provincias.

De venta en todas las farmacias. Herniados. Léed en 4.ª plana el anuncio Ledenos curaros.

El doctor Morales de regreso del extranjero, reanuda su consulta.

Pídanse los legítimos Comprimidos Vichy-Etat, en frascos, y las auténticas Pastillas Vichy-Etat, en cajitas metálicas. Deséchense las imitaciones. Exíjase Vichy-Etat.

Para tejas, ladrillos y baldosas, dirigirse a Joaquín Madrazo, Méndez Núñez, 11.

Partido Unión Republicana Comité local Asamblea general extraordinaria

Se convoca a los correligionarios de este partido a una reunión en Asamblea general, que ha de celebrarse el jueves próximo, 27, a las nueve de la noche, en la Casa del Pueblo, Ruppaleo, 15, 1.º, con el exclusivo objeto de tratar los asuntos que interesa la siguiente:

Orden del día 1.º Gestiones del Comité en la formación del partido único. 2.º Deliberación sobre el proyecto de bases de unión, para ultimar la referida constitución del partido único.

Ruega el Comité a todos los afiliados la más puntual asistencia por la importancia que encierran los asuntos que han de tratarse en la Asamblea. Santander 25 de mayo de 1909.—El presidente, N. Baicagapá.

Matadero ROMANO DE AYER

Rosos mayores, 13; vacunos, 14; kilos, 4.015. Corderos, 28.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS

DEL SERVICIO SEÑOR ARCE, BLANCA, 10

Altura barométrica A las ocho de la mañana, 763'6; a las doce, 763'4; a las cuatro de la tarde, 769.

Termómetro A las ocho de la mañana, 14'9; a las doce, 17'3; a las cuatro de la tarde, 16

Máxima, 18'6. Mínima, 9'5. Tendencia del barómetro, bajar.

Movimiento marítimo DÍA 25

Buques entrados: María Mercedes, Pasajes, Ingoñi, Mosquitera, María Clotilde y Villarreal.

Buques salidos: Alvarado, Cabo Flata y Horta.

Tiro al blanco En los días 26, 27, 28 y 29 la fuerza de esta Comandancia de carabineros hará ejercicio de tiro al blanco en el campo del Rosario.

Los vecinos de aquellas inmediaciones deberán cuidar de no acercarse a la zona peligrosa para evitar sensibles desgracias.

Empréstito municipal Realizado el empréstito para la unificación de la deuda de este excelentísimo Ayuntamiento y pago a los acreedores por «Resultas», se anuncia a los acreedores comprendidos en el grupo de «Beneficiarios», que pueden presentarse en estas oficinas los días 27 y 28 del corriente, al efecto de proceder al pago de sus créditos correspondientes por el concepto indicado.

Juventud Socialista Para un asunto urgentísimo, celebrará esta noche, a las ocho y media, asamblea general extraordinaria en esta ciudad.

El vermuth Cinzano de Torino, por sus condiciones aromáticas, es preferible tomarlo solo que con agua.

Teatro Apolo Esta noche debutará en este elegante teatro el notable profesor de música, director de la rondalla del orfeón bilbaíno, don Eustasio Matallana, que ejecutará en la guitarra, instrumento que domina a la perfección, un selecto repertorio de piezas de concierto y aires españoles.

Como tenemos las mejores noticias de este distinguido profesor, creemos que para aplaudir su trabajo acudirá numeroso público al teatro Apolo, tanto esta noche como en las sucesivas.

Restaurant EL CANTÁBRICO

Propietario: PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ Hernán Cortés 9 SANTANDER

Las importantes reformas introducidas recientemente en el local de este antiguo acreditado Restaurant unidas a su excelente y esmerado servicio, le colocan hoy a la altura de los mejores de su clase en España.

Plato del día: Tournedos a la parisiense.

Bolsas MADRID

Table with 3 columns: Días 24, 25, 26. Rows include Interior, Exterior, Amortizable 5 por 100, etc.

BARCELONA

Table with 3 columns: Días 24, 25, 26. Rows include Interior, Exterior, Amortizable 5 por 100, etc.

PIDASE EN TODAS PARTES ANIS UDALLA

El más rico e higiénico de los conocidos Baldomero Landa—Udalla—(Santander)

Para detalles: Julio Palacios, Alarazanas, 1

El Telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Los duques de Connaught Esta mañana, a las nueve, llegaron a Madrid, procedentes, de Granada, los duques de Connaught con su hija Patricia.

En la estación les esperaban la familia real, los ministros y las autoridades que encierran los asuntos que han de tratarse en la Asamblea.

Santander 25 de mayo de 1909.—El presidente, N. Baicagapá.

PARIS

Table with 3 columns: Día 24, Día 25, Día 26. Rows include Exterior español, Acciones P. C. Norte, etc.

BILBAO

Martes 25 de mayo. Fondos públicos: Interior 4 por 100: operaciones a 63'10.

Bancos Crédito Unión Bancaria: operaciones contadas a 595, 600 y 601 por 100, concertándose operación fin junio a 605.

Navieras Naviera Sota y Aznar: operación en acciones a la par.

De tracción Santander a Bilbao: papel a 112 de acciones y operación en obligaciones 1902 a 93'50.

Mineras Hulleras del Turón: operaciones en obligaciones a 101'50.

Minas de Guis: operaciones a 123.

Sierra Menera: operaciones a 111'25 en acciones a 99'75 precedente en obligaciones segunda.

Almugueras: operaciones en report a 81 cotizado y 81'80 el 25 julio.

Minas de Teberga: operación a 30 en ordinarias, quedando dinero.

Electricidad Cooperativa Eléctrica: operación a 76.

Diversos Papelera Española: operación en obligaciones a 98'25 y 98'50.

Papel extranjero Tendencia dudosa.

Los Bancos y banqueros, conforme a sus cambios de primera hora, toman: Londres, cheques, de 27'96 a 27'98; librando, de 28'08 a 28'13. París, de 111'00 a 111'15; librando, de 111'50 a 111'70.

M. Aranz Castellanos, Corredor colegial.

COTIZACION

Operaciones verificadas en el día de hoy por los corredores de comercio de esta plaza.

ACCIONES Minas de Solía, 40 papel.

Sociedad Abastecimiento de Aguas, 125 papel.

Ferrocarril Cantabrico, ordinarias, papel sin cambio.

Interior, A, B y C, 83'55; 83'60 y 83'22 operación; pesetas 9,000.

Deuda amortizable, 5 por 100, 102; 103'10, 15, 25 y 26 operación; pesetas 36,500.

OBLIGACIONES Ferrocarril de Alar & Santander, 112'25 papel; 112 operación; pesetas 4,750.

Ferrocarril Cantabrico: Hojas de Cabezón a Llanes, 1.ª hipoteca, emisión 1904, 104 dinero; 2.ª hipoteca, emisión 1906, 103 dinero.

Ferrocarril del Astillero & Ontaneda, primera hipoteca, emisión 1901, 27 dinero.

Nueva Montaña, 92 papel; 92 operación; pesetas 4,000.

Ferrocarril de Madrid & Zaragoza y Alcantara, serie A, de Valladolid a Ariza, 102'20 dinero; 103'20 operación; pesetas 11,000.

Unión Resinera Española, 102 operación; pesetas 8,500.

Cédulas del Banco Hipotecario, 4 por 100, 102'60 operación; pesetas 31,000.

Santander, 25 de mayo de 1909.—El adjunto de turno, Marino Gutiérrez.

Hotel restaurant EL CUARTILLILLO

DE ELIZALDE Y MUÑOZ (NUEVOS DUEÑOS) Puente, 20 y Ruamemor, 2 y 4 BILBAO, 12B

Cocina francesa y española: Servicio a la carta. Cuentas, de 2'50 en adelante. Hospedaje completo, desde 5 a 8 pesetas. Plato del día: Ternera rellena.

Buena inversión de dinero. Se vende en esta población, que produce un 5 por 100 líquido.—Para informes dirigirse a esta Administración.

ESPECTACULOS

TEATRO APOLO.—Cinematógrafo y variedades. A las 7 (especial).—Debut del notable profesor concertista de guitarra, señor Matallana.—Mr. John Olms.—La Española. A las 9'30.—Mr. John Olms.—A las 10'30 (especial).—Mr. John Olms.—Señor Matallana.—La Española. En todas las sesiones se exhibirá un esmerado programa de películas cinematográficas.

Regreso del Rey A la hora anunciada, 9'35 de la mañana, llegó a Madrid el Rey, precedido

dente de Valencia, acompañado de los señores Maura, Ferrándiz, Trénor y conde de la Mortera...

En la estación se hallaban la familia real, los ministros, las autoridades y el elemento oficial.

Una compañía con bandera y música le tributó honores.

El Rey y los señores Maura y Ferrándiz vienen satisfechísimos del viaje, y así lo manifestaron á sus íntimos.

El Rey presentó al señor Trénor á la Reina. Esta le felicitó por el éxito de la Exposición...

Los Reyes fueron á Palacio y acto seguido don Alfonso pasó á las habitaciones de los duques de Connaught...

Conferencia

Al llegar esta mañana de Valencia el señor Maura celebró en su domicilio una larga conferencia con el señor Lacierva...

La escritura de la escuadra El ministro de Marina manifestó esta mañana que la escritura de la adjudicación de la construcción de la escuadra se halla á informe del asesor del ministerio...

Diputados de la mayoría Hoy llegaron á Madrid muchos diputados de la mayoría, llamados por el Gobierno para tomar parte en la votación definitiva del proyecto de comunicaciones marítimas.

Gran parte de ellos se proponen emprender el regreso esta misma noche á sus respectivas provincias.

El asunto Macías

El contralmirante Sostoa, jefe de la jurisdicción de Marina en Madrid, después de oír al auditor, ha dispuesto que las diligencias instruidas por el señor Chacón se acumulen al sumario instruido por el señor Müller...

Fallecimientos

Ha fallecido en Madrid el arquitecto don José Urioste, académico de Bellas Artes.

Con tal motivo, los balcones de este Centro artístico están enlutados.

Comunican de Sevilla que ha fallecido la marquesa de Pickman, cuyo nombre tanto sonó cuando la trágica muerte del marqués.

De Valencia

Dicen de Valencia que el Rey, antes de salir para Madrid, entregó al Alcalde 1.500 pesetas para los pobres y al Gobernador otras 1.500 para los establecimientos de Beneficencia.

Marchó á Madrid el embajador inglés. Los acorazados inglés y francés zarparán hoy.

Daños en los campos

Dicen de Coruña que en San Pedro de Oza vienen apareciendo hace días talados los montes, incendiados los pajares y destrozados los viñedos y sembrados.

Estos hechos responden á la lucha entre las Sociedades agrícolas solidarias del campo y las de la ciudad, lucha que estalla en condiciones alarmantes.

Se ha dictado auto de procesamiento contra diez vecinos.

Se ha nombrado Juez especial al magistrado don Joaquín Sagareta.

Al capellán de las monjas agustinas de Betanzos le incendiaron un pinar enorme.

Resentimientos antiguos

En Calles (Alicante), el vecino Anselmo Cañizares estaba en un ventorillo hablando mal del Alcalde, con quien tenía resentimientos.

Varios municipales que refrescaban en el ventorillo, se lanzaron sobre él, abofeteándole, y uno de ellos le dio un abalazo, causándole una gravísima herida en la cabeza.

Juegos florales

En Córdoba se celebró con brillantez la fiesta de los Juegos florales.

Fue reina María Barroso, hija del ex ministro, y actuó como mantenedor el subsecretario de Instrucción pública señor Silió, quien, en su discurso desarrolló el tema «Resurgimiento del ideal en los pueblos».

El poeta premiado con la flor natural fue don Alberto Foscal, director de El Noticiero de Zaragoza.

Congreso

Al abrirse la sesión hay gran concurrencia en los bancos de los ministeriales, mientras que los de las minorías están desiertos.

Se entra en el orden del día y se vota definitivamente el proyecto de Comunicaciones marítimas por 186 votos de la mayoría...

Se votan por bolas las pensiones á las viudas del poeta Zorrilla, del capitán de navío señor Cadarso y del artillero José López.

Cada una de dichas pensiones se aprueba por 194 bolas blancas contra una negra.

Los señores Azárate y Suárez Inclán se adhieren al voto de las minorías en el proyecto de Comunicaciones marítimas, y 15 ministeriales se adhieren al voto de la mayoría.

Después, á petición de los carlistas, se vota nominalmente el proyecto de enseñanza obligatoria, aprobándose por 203 votos contra seis de carlistas é integristas.

Segue la discusión de las reformas de Correos y Telégrafos y habla para alusiones el marqués de Cortina.

Combate el proyecto. Entiende que el dinero de la Caja de Depósitos debe pesar á las casas de banca y no reternerlo el Estado.

Protesta contra el derroche de millones para escuadras y grandes Compañías, protegiéndose á grandes empleados.

Lamenta que no se preocupe el Gobierno de los intereses generales del país, haciendo difícil la situación de los liberales cuando éstos sean poder, por la forma como dejan resueltos muchos problemas.

Habla también para alusiones el señor Felín, quien se opone á varios puntos del proyecto y elogia otros.

Impugna los tribunales de honor y defiende el aumento del personal de Telégrafos.

El señor Ortuño defiende la creación de las agencias postales y procura justificar las demás reformas.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

Senado

El conde de Casa Valencia pide que sean declarados nacionales varios monumentos.

El ministro de Instrucción pública lo promete.

Se entra en el orden del día y sigue la discusión del proyecto de Régimen local.

El señor Calbetón apoya una enmienda al artículo 234, le contesta el señor Fernández Prida, interviene el señor Maura y se desecha la enmienda.

El señor Palomo apoya una enmienda al artículo 238, que es desechada también.

Leese el proyecto de Comunicaciones marítimas y se acuerda incluirlo en la reunión de las secciones.

Se refinen éstas, y reanudada la sesión, el señor Calbetón retira una enmienda al artículo 239, aceptándose otra del mismo señor al 241, modificada conforme á las indicaciones del señor Maura.

El señor Alonso Castrillo defiende varias enmiendas, aceptándose una al 247 y otra al 248.

Se acepta una del señor Santamaría de Paredes al 255.

Se desechan otras hasta el artículo 270, y se levanta la sesión.

La tarde en el Congreso Desde primera hora de la tarde el Congreso estuvo muy concurrido por los diputados ministeriales que hoy llegaron de provincias.

Los ugieres, en las puertas, tomaban nota de los que entraban.

El señor Dato estaba en su despacho, desde las dos de la tarde, recibiendo á los viajeros.

De las oposiciones eran escasos los diputados, á pesar de la invitación que el señor Moret dirigió á sus amigos para que acudieran á votar.

El señor Maura se presentó temprano en el Congreso para informarse de que había número suficiente de amigos para aprobar definitivamente el proyecto de Comunicaciones marítimas, conferenciando con el señor Dato.

En esta entrevista convinieron en que, como había más de los 194 diputados necesarios para las votaciones definitivas, no era necesario ensayar la votación apelando á la de las bolas para acordar las pensiones que figuraban en el orden del día, sino que desde luego podía procederse á votar el proyecto de Comunicaciones marítimas.

Después, varios diputados del Norte de España visitaron al señor Dato, rogándole que pusiese á votación el

proyecto á primera hora de la tarde, pues querían regresar hoy mismo en los trenes expresos á sus provincias respectivas.

El señor Dato, para complacerles, rogó al señor Beltrán que aplazase hasta mañana la pregunta que iba á formular hoy sobre el cultivo del arroz en Valencia, con objeto de entrar en el orden del día á primera hora.

Después se abrió la sesión, verificándose las votaciones que van especificadas en la crónica de la sesión.

Cuando terminaron dichas votaciones, los señores Maura y González Besada marcharon al Senado y la mayoría de los diputados marcharon á los hoteles, saliendo esta noche para sus respectivas provincias.

De Guerra

Dícese que mañana se firmará el pase á la reserva del Gobernador militar de Lugo, el general de brigada señor Morales Pla, á quien sustituirá el general Carbó.

El ascenso del coronel de caballería señor Nieulant.

La vacante de éste la cubrirá el coronel Marchessi.

A Lusitania irá el coronel Cortés, y á la vacante de éste en el ministerio, el coronel Prestamero.

Háblase de que en la combinación entrará también el coronel Brull.

La comisión de Comunicaciones marítimas

Entre las comisiones que hoy eligieron las secciones del Senado, figura la que ha de dictaminar en el proyecto de Comunicaciones marítimas, y que la forman los señores Sanz Escartin, Ordóñez, barón del Castillo de Chirel, Gil de Reboleño, Montejo, Luaces y Grijalba.

Aplazamiento

El Gobierno ha resuelto aplazar hasta el otoño la discusión de los proyectos económicos.

Las vacaciones

Un ministro decía esta tarde que cuando se aprueben en el Senado la parte municipal del proyecto de Administración, el de Comunicaciones marítimas y las reformas de Correos y Telégrafos, se cerrarán las Cortes.

Una proposición

El conde de Romanones ha redactado, y mañana presentará al Congreso, una proposición incidental pidiendo que las actas de Jaca, Lucena, Gatafe, Fregenal, Cuenca y Villanueva de los Infantes pasen á informe del Tribunal Supremo, puesto que reformado el reglamento y suprimida la comisión de actas, debe estimarse disuelta la que funcionaba al votar la Cámara esa reforma.

Consejo

Mañana se reunirá el Consejo de ministros.

La interpelación

El señor Nougues habló esta tarde con el señor Moret para manifestarle su propósito de interpelar al Gobierno sobre la Solidaridad y saber si interviene en el debate el jefe de los liberales.

de Nougues

Este le contestó afirmativamente. Lo que dice Maura Durante la reunión de las secciones del Senado, el señor Maura manifestó á los periodistas que nada le habían comunicado todavía acerca de los acuerdos de las minorías liberales sobre los problemas políticos de actualidad y que, por consiguiente, nada podía él hablar.

Notas palatinas

Mañana se verificará en Palacio la recepción oficial del nuevo ministro plenipotenciario de Cuba, señor Carreras.

El embajador de Inglaterra estuvo en Palacio para cumplimentar á los príncipes de Connaught.

Estos permanecerán cuatro días en Madrid.

El domingo habrá capilla pública en Palacio.

En breve regresarán los infantes don Carlos y doña Luisa.

Uno de estos días se hará entrega al duque de Connaught de un artístico sable que le regala el regimiento de cazadores de Arapiles.

El Rey estuvo jugando al polo en el hipódromo de la Casa de Campo.

También estuvieron allí la Reina, la princesa Patricia, el duque de Connaught y el príncipe de Battenberg.

Carreras de caballos En las carreras verificadas hoy hubo bastante animación.

La tribuna regia estuvo ocupada por la infanta doña Isabel.

Primera, handicap de cruzados, la ganó Lerido, de don Carlos Silveira.

Segunda, militar, la ganó Pagada, de Martínez del Campo.

Tercera, de Viesca, llegó primero Grub, de Martorell.

Cuarta, de Alcañices, ganó Limón II, de Arroyo.

Quinta, Stuple Masse, sólo corrió Christmas, de Alvarez Mayora.

El desfile resultó muy animado.

ÚLTIMA HORA

(Segunda Conferencia de la madrugada)

Madrid 26-2'30.

Toros en Córdoba

Telegrafía de Córdoba que la feria estuvo animadísima.

En la plaza de Toros se lidiaron toros de Guadalest, que resultaron blandos.

Al primero Machaquito le toreó por verónicas superiormente, siendo ovacionado. Le clavó tres soberbios pares de banderillas, recibiendo otra ovación. Luego pasó de muleta aceptablemente, dio dos medias entrando de verdad y un descabello. (Nueva ovación.)

Al segundo le lanceó el Gallo, oyendo palmas. Hizo una buena faena de muleta y acabó de un metisaca y un bajonezo.

Segura despachó al tercero de una magnífica estocada, que le valió una ovación y la oreja.

Machaquito en el cuarto hizo una valiente faena de muleta, dando un pinchazo y una estocada superior. (Aplausos.)

Gallo puso al quinto un soberbio par. Hizo con la muleta una buena faena y con el estoque dio un pinchazo y una estocada.

Al sexto le lanceó bien Segura y le mató de media estocada.

La Exposición de Valencia

Comunican de Valencia que zarparon los buques de guerra Bachante y Justice.

Coméntase que el embajador inglés marchara sin despedirse de las autoridades.

Créese que se conseguirá una nueva subvención de medio millón para la Exposición.

El embajador francés ha dejado 500 pesetas para los pobres.

Las regatas estuvieron animadísimas.

En el primer grupo, de ocho metros, vencieron Guibel, de Valencia, Anita, de Cartagena, y Mariposa, de Valencia, que ganaron, respectivamente, premios de 750, 500 y 250 pesetas. El Guibel ganó, además, la Copa de doña María Cristina.

En el segundo grupo, de seis metros, vencieron Banda, Piliña y Gua, de Valencia, que ganaron premios de 600, 300 y 200 pesetas. El Banda obtuvo, además, el premio de los infantes doña María Teresa y don Fernando.

Tormentas y naufragios De San Sebastian participan que se desencadenó una furiosa tormenta, siendo imponente el estado del mar.

El Comandante de marina de Lequeitio ha telegrafiado pidiendo noticias de varias embarcaciones.

De Orio anuncian que esta madrugada el vapor San Juan encontró á una milla del puerto dos cadáveres y fue salvado un pescador que estaba á punto de perecer.

En Guetaria pereció un muchacho de 15 años á quien el mar arrebató de junto á su padre.

Faltan muchas embarcaciones pesqueras.

Han sido remolcados dos barcos contratados en alta mar abandonados.

El vapor San Simón llegó anegado. De Bilbao comunican que las noticias de Ondárroa aseguran que á consecuencia del galernazo de la noche última, se han ahogado 13 pescadores.

Faltan noticias de otras muchas lanchas, temiéndose que sea mayor el número de víctimas.

El pueblo está consternado.

De Barcelona Las noticias de Barcelona dicen que terminaron los festejos en honor de Guimerá, con la función de Gala dada en el teatro de Novedades.

Las damas de la República de Santo Domingo le entregaron los regalos anunciados.

Los basureros en huelga intentaron ejercer coacciones, y la guardia civil los disolvió.

El cónsul de la Argentina ha dirigido una carta felicitando al alcalde por el homenaje tributado á Guimerá.

Entre los carlistas aumenta el entusiasmo por el aplazamiento de Balaguer que proyectan.

Ayer se sintieron temblores de tierra en algunas poblaciones catalanas.

Peregrinos.—Buque alemán Un telegrama de Vigo dice que los peregrinos marcharon, en automóvil, de excursión á Bayona.

Allí visitaron el castillo de Monreal, propiedad de la marquesa viuda del Pazo de la Merced, donde serán observados.

Ha fondeado el crucero alemán Moramorán, cambiándose los saludos con salvos.

La Academia de Caballería Han llegado á Burgos los alumnos de la Academia de Caballería, á quienes esperaban desde las seis de la mañana el Capitán general y numeroso gentío.

Vista de una causa

En Alicante se celebró la vista de la causa instruida con motivo de los desórdenes ocurridos en Alcoy á la llegada del Arzobispo señor Guisasaola.

Se hallaban cuatro individuos procesados y el fiscal retiró la acusación.

Un incendio

Un formidable incendio destruyó en Tortosa un almacén de salazones, ocasionando grandes pérdidas.

Resultaron heridos dos bomberos.

Un debate

Como resultado de la conferencia que celebraron los señores Nougues y Moret, el primero desistió de interponer al Gobierno sobre la aplicación de la ley de Régimen local.

Lo que hará el señor Nougues será intervenir en el debate que planteará el señor Moret, probablemente, el jueves, sobre la ley Electoral y otros asuntos, en el que aludirá al señor Nougues, quien leerá las declaraciones que anticipamos hace días.

El señor Nougues pedirá, además, al señor Moret que declare que es enemigo del proyecto de Régimen local y si cuando venga al poder dejará sin efecto la parte del voto corporativo y aquellos otros puntos que merman las libertades individuales.

Lo de los suplicatorios El señor Moret ha pedido al señor Dato que antes de las vacaciones se discuta la reforma del Reglamento del Congreso en la parte que se refiere á los suplicatorios.

Una comisión

Hoy se constituirá la comisión del Senado que ha de entender en el proyecto de Comunicaciones marítimas, nombrando presidente al barón del Castillo de Chirel y secretario al señor Gil Reboleño.

El régimen local

El señor Maura no conferenciará ya con los señores Moret y Canalejas sobre la discusión del proyecto de régimen local en el Senado, por haberse llegado ya hasta el artículo 270.

Créese, por tanto, que mañana ó pasado se apruebe toda la parte municipal, y en seguida el señor Maura, después de hablar con los jefes de las minorías, hará un discurso para determinar si las minorías se proponen hacer obstrucción ó si, cuando llegue el otoño, se limitarán á discutir normalmente el proyecto, sin acentuar la oposición.

Aclarado este extremo, con los discursos de las oposiciones terminará la discusión y se suspenderán las sesiones de Cortes.

El tifus en Sevilla

Telegrafía de Sevilla que se verificó el entierro de la marquesa de Pickman, habiéndose comprobado que murió del tifus.

Se han presentado nuevos casos, entre ellos en un individuo que ingresó en el Hospital creyendo que padecía de un tumor.

Barcelona: Escándalo en la Diputación Dicen de Barcelona que en la sesión de la Diputación el nacionalista señor Gubera pidió explicaciones al vicepresidente, señor Sostres, sobre la carta que se le dirigió pidiendo los votos de los monárquicos para la elección de la vicepresidencia.

Se suscitó un violento debate. El señor Prat dijo: Mis actos de monarquismo, mientras estoy al frente de la Diputación, no han sido como partidario, sino como representante de todos vosotros. La cruz de Isabel la Católica la acepté en representación vuestra. (Sensación.)

Yo no soy monárquico ni republicano; trabajo en la administración provincial.

Se promovió un formidable escándalo, y hubo necesidad de suspender la sesión.

Los nacionalistas quedaron en mala situación.

Se hacen grandes comentarios de lo sucedido.

Toma de posesión. Lo de Marbella

Telegrafía de Málaga que tomó posesión el Gobernador, don Rosendo Fernández.

Reina de nuevo excitación entre los vecinos de Marbella.

Los partidarios del médico don Félix Jiménez exigen á todo trance la libertad de éste.

El Juzgado lo dificulta, exigiéndole 10.000 pesetas de fianza.

Aumenta la excitación. Se han hecho numerosas detenciones de mujeres, acusadas de promover las últimas algaradas.

Son tantas las detenidas que, siendo insuficiente la Cárcel para contenerlas, se ha habilitado una sala del Hospital civil.

La Junta de Defensa insiste en que se nombre un juez especial.

La peregrinación inglesa Comunican de Vigo que el arzobispo de Westminster ofició en la parroquia de Santiago, asistido por dos sacerdotes españoles, y dando comunión á 900 fieles.

Después pronunció un sermón en inglés, que fue traducido por el Prelado.

Dijo que había telegrafiado un saludo al Rey al reanudar las peregrinaciones inglesas á varios santuarios de España interrumpidas hace tres siglos.

Dedicó un recuerdo al Cardenal Sancha y elogió á los católicos españoles.

Por la noche le dio una serenata el orfeón católico.

RICARDO.

Banco de Santander FUNDADO EN 1857

Desde esta fecha queda abierto el pago en estas oficinas, de los intereses de las extinguidas Deudas municipales hasta el 11 de abril próximo pasado, y del 7 por 100 de bonificación, procedente del canje de referidas Deudas.

Santander, 25 de mayo de 1909.—El director gerente, José María Gómez de la Torre.

Ha regresado de San Sebastián

doña Matilde Chisano y sus cuatro hijos, y ofrece su nueva habitación á sus numerosos conocidos, en la calle de la Concordia, 7, triplicando 1.º

Se arrienda

un piso y planta baja con jardín, agua y pozos, próximo á la estación de Bezana. Informará doña Margarita Herrera.

Los señores Hijos de Aldoa

tienen el gusto de poner en conocimiento de su numerosa y distinguida clientela que, á causa del derribo de su antigua casa, Puentes, 8, han instalado la sección de Guarriería en la calle de Burgos, número 5, (al lado de la Anstracia), y los artículos de Fiel y Visajo en la de la Blanca, 30, (frente al Paraíso).

Gran Gabinete Ortopédico

Calle Tetuan, núm. 33, piso 1.º der.º con taller de su propiedad. El médico señor Ferrándiz, con veinticuatro años de práctica en las principales clínicas de España y Extranjero, ofrece al público su taller, en donde se construyen toda clase de aparatos ortopédicos hechos á la medida. También se construyen piezas artificiales y brazos artificiales, garantizando poder escribir con la mano artificial. Con tal motivo aprovecha esta ocasión para ofrecerse al público en general desde 1.º de abril, donde quedará con entera satisfacción de mis trabajos, y con tal motivo espero ver una favorable acogida que me sea de gran utilidad. Consulta gratis.—Salvador Ferrándiz.

Se reciben encargos en el cajón número 55 de la plaza del Este.

Papeles pintados

Buen surtido en clases modernistas, á precios de fábrica.

Se realiza también un saldo barato; véanse muestras y precios.

Sucursal de Pérez del Molino y Compañía, Wad-Ras, 3, al lado de San Ginjer.

EXÁMENES DE SEPTIEMBRE COLEGIO-ACADEMIA DE MATA

Santa Clara, 9

Este Centro no suspende ninguna de sus clases durante el verano, estableciéndose una especial para los alumnos que hayan de sufrir exámenes en septiembre en el Instituto y Escuela de Comercio.

Profesorado numeroso.—Bachillerato.—Comercio oficial y práctico.—Idiomas.—Dibujo.—Física.—Gimnasia.—Primera enseñanza model.

Pídanse reglamentos VISTA ALEGRE GRAN CASA DE COMIDAS DE JOSÉ CORDERA Méndez Núñez, 13 (frente á la Estación del Cantábrico) Amplias habitaciones para dormitorios. Méndez Núñez, 13

LA GRAN BRETANA

Precios de suscripción y de los anuncios

SUSCRIPCIÓN		ANUNCIOS	
En 1.ª plana, la línea (cuerpo 8)	1'50 ptas.	En 1.ª plana, la línea (cuerpo 8)	1'50 ptas.
En 2.ª id. la id.	1'00 >	En 2.ª id. la id.	1'00 >
En 3.ª id. la id.	0'50 >	En 3.ª id. la id.	0'50 >
En 4.ª id. la id.	0'10 >	En 4.ª id. la id.	0'10 >
fuera de la capital.	4'25 >	Reclamos y comunicados, cada 2 pesetas en adelante, cada línea.	
extranjero, un año.	40 >	NOTA.—Rebajas proporcionales, según el importe de los anuncios.—Anuncios extranjeros un 25 por 100 sobre los precios de tarifa.	

ESQUELAS DE DEFUNCION	
En 1.ª plana	25 ptas.
En 2.ª id.	15 >
En 3.ª id.	10 >
En 4.ª id.	5 >
A 3 columnas	15 ptas.
A 4 columnas	10 >
A 5 columnas	7 ptas.
A 6 columnas	5 >
A 8 columnas	3 >
Plana entera	1,000 >

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN
 En la Administración, planta baja de la casa número 3 de la calle de la Compañía, en el Centro de suscripciones de Santiago Ovejas, Plaza Vieja, (fianza de objetos de escritorio), y en la Librería General, Correo, 10.
 Tercer los pagos por concepto de suscripciones, anuncios, venta de periódicos o cualquier otro que se refiera a la Administración, se hará en Santander.

Número suelto, 5 céntimos.—Números atrasados: del año, 25 céntimos, y de años anteriores, 1 peseta.—Pago adelantado.—Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por timbre

SERVICIO DE TRENES

Santander-Madrid
 Salidas. Correo-expresso, a las 4'27 Mixto, a las 7'45.
 Llegadas. Correo, a las 9'11 y Mixto, a las 5'12.

Santander-Bilbao
 De Santander a Bilbao.—A las 8'15 de la mañana, 12'20 (correo) y 4'55 de la tarde, para llegar a Bilbao a las 12'03, 4'05 y 8'35 de la noche.
 Los trenes de las 12'10 y 4'55 empalman en Traslaviña a Castro.
 De Bilbao a Santander.—A las 7'40 de la mañana (correo) y 12'10 y 4'55 de la tarde, para llegar a Santander a las 11'21, 4'02 y 8'37 de la noche.
 De Santander a Marrón.—A las 5'20 de la tarde, para llegar a Marrón a las 6'57.
 De Marrón a Santander.—A las 7'30 de la mañana, para llegar a Santander a las 9'36.
 De Santander a Solares.—A las 9'05 de la mañana, y a las 9 de la noche (días festivos).
 De Solares a Santander.—A las 10 de la mañana.
 De Santander a Liérganes.—A las 10'10, 12'40, 2'50, 5'20 y 7'55.
 De Liérganes a Santander.—A las 7'40, 11'35, 1'50, 4'50 y 6'40.

De Santander al Astillero.—A las 3'45.
Del Astillero a Santander.—A las 4'45.
Ferrocarril de Ontaneda
 De Santander para Ontaneda.—A las 8'22 y 11'02 de la mañana y 2'25 y 6'13 de la tarde.
 De Ontaneda para Santander.—A las 7'15 y 10'55 de la mañana y 2'16 y 5'50 de la tarde.
Santander-Oviedo
 Salidas.—A las 8'5 (correo) y 1'30.
 Llegadas.—A las 4'14 y 8'42 (correo).
Santander-Llanes
 Salida de Santander.—A las 5'30, de la tarde para llegar a Llanes a las 8'55 de la noche.
 Salida de Llanes.—A las 7'55 de la mañana, para llegar a Santander a las 11'18 de la mañana.
Santander-Cabezón de la Sal
 Salidas.—A las 11'55 (correo), 2'50 y 7'15.
 Llegadas.—A las 9'11, 3'31 y 7'1.
Santander-Torrelavega
 (Jueves y domingos)
 Salida.—A las 7'20.
 Llegada.—A las 12'58.

COMPANIA COLONIAL

CASA FUNDADA EN 1854

Balneario de Cestona

Aguas únicas para el Hígado, Intestinos, Riñones y Estreñimiento
 Temporada oficial, de 15 de junio a 30 de septiembre

Balneario modelo, con aparatos lo más perfectos de hidroterapia, fototerapia y gimnasia mecanoterápica, bajo la dirección médica del eminente catedrático de San Carlos (Madrid), el Excmo. Sr. D. Amalio Gimeno. Fonda y Hospedería, todo comprendido, desde 9 pesetas, en mesa de 1.ª, y 6'50 pesetas, en 2.ª, con bonificación a los diez días de estancia, a todo bañista que se hospede y coma en el Establecimiento.
 De venta en el depósito de D. V. Villafraña y Calvo, a 1'25 pesetas botella, y en todas las farmacias y droguerías.
 Podidos de aguas, habitaciones y toda clase de detalles al Administrador del Balneario Cestona (Gulpúzcoa).

Indisputable superioridad en
CHOCOLATES
 CAFES MOLIDOS Y EN GRANO
 T&S. TAPIOCAS

SOLUCIÓN COIRRE

á base de **CLORHIDRO-FOSFATO de CAL**

TISIS, ANEMIA, RAQUITISMO, ENFERMEDADES de los HUESOS, CAQUEXIA, ESCRÓFULAS, INAFETENCIA, DISPEPSIA, ESTADO NERVIOSO.

El mejor alimento para los niños débiles y las nodrizas.

LEVADURA COIRRE

(LEVADURA SECA DE CERVEZA)

ÁNTRAX, FORÚNCULOS y FORÚNCULOSIS, GASTRO-ENTERITIS, DIARREA, NEUMONÍA, FIEBRE TIFOIDEA, DIABETES, ACNÉ, FLEMONES, SUPURACIONES, LEUCORREAS y VAGINITIS y todas las AFECCIONES que dan lugar á Supuraciones.

COIRRE, 79, Rue du Cherche-Midi, PARIS.
 Y EN LAS BUENAS FARMACIAS DEL MUNDO ENTERO

Hamburg-Amerika Linie

Servicio AL Río de la Plata

Para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES
 Saldrá de Santander, directamente para dichos puertos, el 15 de junio, salvo impedimento imprevisto, el vapor **NAVARRA**
 Admitiendo carga y pasajeros de tercera clase. Precio del pasaje de tercera, pesetas 200, más una de impuestos. Para solicitar cabida para cargo dirigirse a los Sres. DON CARLOS HOPPE Y C.ª y para informes sobre pasaje a DON HERMAN HOPPE
 Boulevard de Pereda, núm. 29, entresuelo. Teléfono, núm. 102

¡PODEMOS CURAROS!

La electricidad está reconocida como el remedio más infalible para la curación de muchas enfermedades, como lo acreditan muchísimos testimonios de enfermos curados de DEBILIDAD y AGOTAMIENTO NERVIOSO, NEURASTENIA, REUMATISMO, ATONIAS GASTRO-INTESTINALES y otros muchos.

CONSULTORIO DR. M. P. CALDEIRO
 REMÍTAME UN LIBRO Y CUESTIONARIO DE CONSULTA

Nombre.....
 Calle..... Núm.....
 Pueblo.....
 Provincia.....
 ¿Desea boletín de medidas?.....

Enfermos. Todo el que sufre debe pedir nuestro libro y folleto, que enviamos gratis, así como un cuestionario para la consulta, que es gratuita y evacuada por nuestros médicos. Remítanos el cupón y se recibirá gratis nuestro folleto.

Herniados. También tenemos el BRAGUERO ELECTRO-REDUCTOR DE LA HERNIA, cuyos resultados son altamente conocidos, para la completa curación de la misma, por muy antigua y rebelde que sea. Toda consulta será igualmente gratuita. Pídanse boletín de medidas.

Cura del cáncer

y ulceraciones malignas, sin operación

Maravilloso descubrimiento «Tratamiento Debreyne». En Santander pídanse en las droguerías de Cubillas y C.ª y de los señores Pérez del Molino y Compañía y en todas las bien surtidas de la capital y su provincia.
 Debreyne externo, seis pesetas frasco para el cáncer y úlceras malignas de la piel; Debreyne interno, ocho pesetas frasco cuando sea el cáncer en la matriz, estómago, intestinos, etc.
 Los inmediatos efectos que patentizan la sin rival acción del tratamiento Debreyne en la curación del cáncer, son: «detención de la infección» presentándose las ulceraciones de un color más natural, menguándose el estado congestivo general, desprendiéndose los tejidos dañados, modificándose los infartos y desapareciendo ese mal olor putrido, típico de las llagas malignas. «Calmar los dolores lancinantes» que permiten al enfermo dormir, encontrándose lúcido y alegre sin los efectos soporíferos de la morfina y otros narcóticos que concluyen por atontarlos. «Aumento de fuerza» pues que sin dolores, descansando sin narcóticos, entonando el enfermo en su parte moral por la pronta mejoría experimentada, se alimenta más, la nutrición es más perfecta y el aumento de fuerzas es visible por momentos. Puede compararse el canceroso al efecto de una lámpara que agoniza por falta de aceite y que al echarlo resplandece de un modo rápido.
 Con estos efectos que pueden apreciarse casi al momento de las primeras aplicaciones del «Tratamiento Debreyne» son suficientes para que sea considerado como «detentivo y curativo» de tan terrible dolencia, tenida hasta hoy por incurable, ya que las cruentas operaciones á que eran sometidos los pacientes, pocas, casi ninguna vez estirpan el mal, al cortar los tejidos enfermos, pues la infección que circulaba en la sangre, hacia renacer al poco tiempo la manifestación en el mismo punto operado ó en alguno de los inmediatos.
 Consultas gratis personalmente y por carta al «doctor Mateos», en el Gabinete Médico Americano, Preciados, 28, 1.ª, Madrid. Gran centro curativo fundado en 1796 y que cuenta en su personal facultativo con esclarecidos especialistas en cada rama de la ciencia médica y con los más modernos aparatos de instrumental para la exploración de todas las enfermedades.
 «Gran garantía á la clasmédica y al público en general». Las medicaciones que se emplean y recomiendan en el «Gabinete Médico Americano», Preciados, 28, 1.ª, Madrid, no son de composición secreta». Sus fórmulas han sido analizadas por el «Laboratorio Central de Medicina Legal» de esta corte en 8 de abril de 1903, ha merecido informes favorables de los señores médicos forenses del distrito del Hospicio» en 15 de junio y del mismo «Laboratorio» en su sección médica en 2 de agosto, ambos informes en el referido año de 1903: son, pues, los tratamientos recomendados por los diferentes doctores especialistas del «Gabinete Médico Americano de Madrid» los UNICOS que pueden ofrecer á la clase médica española y el público en general la «garantía» de los informes emitidos oficialmente.
 En Santander pídanse en las droguerías de Cubilla y Compañía y Pérez del Molino y Compañía y en todas las bien surtidas de la capital y de la provincia

MALA REAL INGLESA

Vapores correos ingleses
 Servicio mensual entre Santander y República Argentina
 Viajes rápidos y económicos á todos los Estados de América.
 Línea de la América del Sur
 El día 22 de junio saldrá de SANTANDER, para los puertos de Montevideo y Buenos Aires, sin hacer escalas en ningún puerto intermedio como lo hacen los vapores de las demás Compañías, el magnífico vapor **PARANA**
 Admitiendo carga y pasajeros de 3.ª clase.
 Precio á Montevideo y Buenos Aires, 201 pesetas, en tercera clase.
 Estos grandes vapores de nueva construcción, dotados de todos los adelantos modernos, ofrecen las mejores comodidades á los señores pasajeros. A los de 3.ª se les da vino y pan fresco en todas las comidas, y el trato, en general, es excelente.
 El servicio corre á cargo de un escogido personal de cocineros y camareros españoles, con órdenes terminantes de atender esmeradamente al pasajero.
 Para toda clase de informes dirigirse al consignatario, y agente de la Compañía en Santander.
 Luis de Maruri, Muelle, 31.

HAMBURG-AMERIKA LINE

Vapores alemanes
 Servicio regular mensual entre Santander, Habana, Veracruz y Tampico
 Para Habana, Veracruz y Tampico saldrá de SANTANDER el día 20 de junio el magnífico vapor, de moderna construcción é instalación, **Frankenwald**
 admitiendo correspondencia, carga y pasajeros de primera y tercera clase. Precios de cámara muy económicos.
 Precios de 3.ª para Habana... Pesetas 195 y 7 de impuestos
 para Veracruz... 225 y 1 de
 La siguiente salida la efectuará el 20 de julio próximo el magnífico vapor **Westerwald**
 Los vapores de esta Empresa de Navegación, la mejor del mundo, tienen todos los adelantos modernos, lujosas instalaciones para los pasajeros de cámara, y para el pasaje de 3.ª cuentan con excelentes comodidades. Alumbrado eléctrico, calefacción por vapor, ventiladores eléctricos en los camarotes, baños de lujo, telegrafía sin hilos, gimnasio, banda de música. La construcción especial de estos vapores evita, en lo posible, el mareo. Llevan cocineros, camareros y camareras españolas.
 Para solicitar cabida para carga é informes sobre pasaje de cámara dirigirse á **Carlos Hoppe y Compañía**
 y para informes sobre pasaje de tercera clase á **Don Herman Hoppe**
 Boulevard de Pereda, núm. 29, entresuelo. Teléfono. 102 quien facilitará cuantos detalles se le pidan sobre los documentos necesarios para el embarque con arreglo á la nueva Ley de Emigración.
 NOTA IMPORTANTE.—Estos vapores admiten carga con conocimientos directos á flete corrido, para los puertos Pacíficos de México, Centro-América, América del Sur, América del Norte, Canadá é Istan Hawaii.

Chocolate y café tomarlo siempre de La F. G.

Daolz y Velarde, 15.—Santander

Negocio

Se desea adquirir en traspaso industria establecida ó negocio productivo de alguna importancia. Informarán en esta administración.

Habiéndose extraviado el libro número 1.026 de la Caja de Ahorros del Monte de Piedad de Alfonso XIII, se suplica á la persona que la haya encontrado que entregue en las oficinas de dicho Establecimiento.

Maquinas para fabricar medias y demás géneros de puntos Ingleses, perlados, fantasia y encajes. Aprendizaje gratis. Pídanse catálogo con sello á Benito Tejerina, Isabel la Católica (Piedra), 1.ª izquierda.

Ama de cria, soltera, con leche colacionada para criar fresco de la capital. Informarán: Cisneros, 22, bajo

Agentes propagandistas
 Los desea la importante Sociedad mítica «El Progreso Español».
 También se admiten representantes para los pueblos de la provincia. Falta un meritico.
 Diríjase: Rupalacio, 19, 1.ª

EPIZOOTIA

La Bovina es el único medicamento en Europa que combate la Peripneumonía exudativa contagiosa epizootica en el ganado vacuno y que en sus veintidós años de existencia ha salvado á cuantas reses se le ha aplicado. Es además seguro preservativo de las enfermedades ajenas á dicho ganado. En bien de los intereses pecuarios, llamo especialmente la atención de los señores veterinarios, que pueden pedir prospectos instructivos al autor **M. RINCON**
 Estufa, 14, Bilbao
 De venta en Santander: Farmacia de Erasun. Depósito: Droguería Pérez del Molino.

Carrera breve
 Exámenes en septiembre
 Preparación completa en dos meses, por medio de correspondencia, para el ingreso en el Cuerpo de Faltos.—Diríjase á don Gregorio M. González, Suances (Santander).

Se vende una máquina Singer de nueva información, para reparar calzado, casi nueva. Informarán en esta Administración.

Se arrienda en Suances, próximo independiente, una casa de nueva construcción, compuesta de planta habitable y estabanco con dos habitaciones. Diríjase á don Antonio Martínez, Suances.

Habitaciones
 para caballero ó matrimonio sin hijos. Informarán en esta administración.
 Se necesita oficial de sastrero. Darán razón: Santa Lucía, 8 y 10, 5.ª

Vapores Correos Franceses

Viajes los más rápidos y directos A LA HABANA Y VERACRUZ

El día 22 de mayo saldrá de Santander para Habana y Veracruz el magnífico vapor de 7.778 toneladas de carga, 10.010 de desplazamiento y 9.000 caballos de fuerza, nombrado **LA NAVARRE**
 admitiendo correspondencia, carga y pasajeros para dichos puertos.
 El día 27 de mayo saldrá de Santander el nuevo vapor construído en 1907 **GUADELOUPE**
 con correspondencia, pasajeros de todas clases y carga para Venezuela, Colombia y Colón directamente, y con trasbordo en Colón-Panamá para los puertos del Pacífico.
 Se expiden pasajes de tercera clase, á precios reducidos, para Colón, Perú, Chile y New-York.
 A bordo de todos los transatlánticos de esta Compañía se habla el español, teniendo para los señores pasajeros de tercera, cocineros y camareros españoles.
 La cocina es española y á los pasajeros de tercera clase se les da pan fresco y vino á todas las comidas.
 Para informes y billetes de pasaje, dirigirse á los señores **VIAL HIJOS, Muelle, 32.**

DESCONFIAR DE IMITACIONES

El citrato de Magnesia Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año. Además de ser agradable como bebida matutina; obra con suavidad sobre el vientre y la piel. Se recomienda especialmente para personas delicadas y niños.
 En Farmacias.—Desconfiar de imitaciones

El citrato de Magnesia Bishop es el original, originariamente inventado por Atrato Bishop, es la única preparación pura entre las de su clase. No hay ninguna sustitución tan buena. Póngase especial cuidado en exigir que cada frasco lleve el nombre y las señas de ALFRED BISHOP, 48, Spelman Street, London.

MAGNESIA DE BISHOP

Servus

La mejor pasta para limpiar el calzado
 Se vende en todas partes, en cajitas
 Fabrica: Lubzinsky y O.ª Berlin N O

Compañía de los ferrocarriles de Santander á Bilbao

El Consejo de Administración de esta Compañía ha dispuesto convocar á los señores Accionistas á la Junta general ordinaria que se celebrará en las oficinas de la Dirección, situadas en la calle de Bailén, el día 29 de mayo corriente, á las tres y media de la tarde.
 Tienen derecho de asistencia los señores Accionistas que por sí ó en nombre de otros, representen por lo menos diez acciones, siendo indispensable depositar en la Caja social los resguardos provisionales de las mismas, recibiendo en cambio cedulas nominales.
 Los balances, comprobantes y demás documentos referentes al ejercicio de 1903, se hallan desde esta fecha á disposición de los señores Accionistas, quienes podrán recoger en estas oficinas la Memoria anual correspondiente.
 El día 12 de mayo de 1909.—El presidente accidental del Consejo de Administración, **Fernando Carranza**.

Se necesitan aprendices de corrajería.—En esta imprenta informarán.

PURGACIONES
 recienres ó crónicas, estrecheces, alceras ó shancros venéreos y sífilis.
 Curación en pocas horas con una sola caja de SALFALINA.
 Se vende en Santander en la droguería de la calle de los Tableros.

GOTA MAL DE PIEDRA
 CURADOS por las SALES de LITINA EFERVESCENTES LE PERDRIEL
 Superiores á todos los demás disolventes del Acido úrico.
 EXIGIR el nombre de LE PERDRIEL para evitar la sustitución de «imitaciones inactivas», impuras ó mal dosadas.
 LE PERDRIEL, 11, Rue Milton, PARIS y TODAS LAS FARMACIAS